Frank Klinker

Aufgaben: Terme

Teil 6: Summen, Differenzen und Produkte

1 Summen und Differenzen vereinfachen

Aufgabe 1.

a) 31+ (—49) b) (—14) 4 (—26) c) 9—(-11)

d) (—14) — (—16) e) (—36)+81 f) (—=12)—18
g) 27+ 41 + (—30) h) (—14) — 23— (—24) i) 314 — (=271)
§) (=17) + (—86) — (—47) k) 27— (=39) + (=51) 1) 27— (=31)
Aufgabe 2.

a) r+zr+x b) 3a+a+2a c) 16a — 15a

d) Ta—4a+a e) 6x+9zr —4x f) 8ab—3ab— ab

g) 1Tm—6m+14m h
j) —8ad+ 4ad — 12ad k

2n+10n —9n+2n ) 3ax + 6axr — dax

)
) 2uv — 4duv + 17uv

—xy + 4dry — 3wy [

Aufgabe 3.

a) 3a+27a+ 11b+ 14b b) 8a—b5a+3b

c) 3wy —9zz+ Txy +4daz d) x+10b+ 7x —5b — 3z

e) 6u—2v—8u+ 6v f) 8a+2x — 3z —5a+ 8a

g) 10s+ 12t — 5t — 3s h) 28b— 20b + 4c

i) Try — 8xy + 4yz — 8yz Jj) Tx — 15z + 6y — 4y + 2z

Aufgabe 4.

a) 3a+ (—4a) b) (=7z)+ (=3z) «¢) (—20pq)+ 3lqr — 18pq
d) 2a+(—6a)—(=3a) e) Txy+ (—8zxy) [f) ldo+ 10zy+ (—7x)

g) 35t — (—17t) + (—25t) h) (—3e)—(—2¢) i) (—9u)+ (—2u)— (—1lu)
j) (—8z) — 10z k) Tnm — (—4nm) 1) Tz + (—bay) — day — (—3x)
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Aufgabe 5

a) 8 —3c—Tb+3c—b d) 13a —bax —4a + ax

¢) 16zy + 33z — 27zy — 8z d) 12u+ 14v + 14u — 12v

e) ™ —3z—1ln—5+8x f) a+29g—5a+4—8g—12

g) 3z +6b— 18z +7b h) 24 4zy — 5+ 8zy + 16

i) ba—13a — 150+ 13b — Ta

j) 15a + 16b — 12¢ — 8a — 15b + 12¢

k) 3x+Tz+6y— 4z — 6z — 4y + 3z

[) 33s—19s — 31 — 52t + 12t + 23
Aufgabe 6.

a) 2c+ (6c+6) b) x4+ 74 (2z+5)

¢) 30z + (bz — 2y) d) 2a+4b — (4a — 5b)

e) —2b+5c— (=T7b+ 4c) f) x+2axr—a— (xr—2azx —a)
g) 3a—0b—(3a—5b) — (-9 +c) h) 6a— (3b+ 8a — 2b) + (2a — b)
i) 3a—4b— (—5a + Tb) + (—9a — b) §) 2ty — (dtw — (—2ty — dtz)) + tx
k) 2ab+7a—3+ (—ab+3a+4) — (ab—5+ a)

) 5a— (5b— (9a—11b) —4) + ((5 — 3a) — (10 — 4b)))

m) 8a— ((4a — 8b+ 2c) — (2a + 6b — 3¢))

n) (4r —2s) — (5s — 2t)) — (65 — (5t — (3r 4 5t)) — 9s)

0) 4z +6y— (6z — (Ty — (5z + 3y) — (6y — 8z) — 3z) — 3x)

p)  ((—=3cd+5)—25) — (18 — (7T+ 3cd)) + (6 — (ay + 10) — (3ay — 9))
Aufgabe 7.

a) b5 +20°+0° b) 8ab®+ Tab* — 11ab?

c) 5r?y —4dxy?® + 22y + Sxy? d) 6mzx?* — 4ma?® + 2ma?

e) 2n? —3n®+4n? + 8n3 ) 5a®+ 9x% — 1223 + 225 — 1123
g) 8a’bdx — 7a3b*x® + a3b3x — 2a3b*2* h) 4a* — 4a® — 3a* + 643

i) 6x%y + 3n?z? — (3z%y — 2n’x?) 7)  9a*bx — (4a*bx — 2a*bx + 5a’br)
k)  6a*b — 2a30* — (Ta®b* — 6a'd) ) Ta?2%+4— (4222 — 12)

m) 152%y" — ((3z*z — 22°y") — (3z°y" — 622)) + 10272

n)  —9a*b’c — 5+ (5a*b’c — 3ab*c?) — (—6a*b*c — dab*c* — 4) + 2

o) 16m*n? — ((Tm3n* — 8) — (6 — 4mn?)) — 8 + 9mn?

p) = (3= (Gt + 5 - daw) — (3% — & — Say) — 3



2 Produkte vereinfachen

Aufgabe 8.

a) 6-3a b) 9-(—bx) c) 4b-(—a)

d) Ta-(—2x) e) (—10a)-(—11lz) f) 8m-bn

g m(=5m)  B) (=Ba)(=3y) 1) (—ab)-(—0)

j)  (=bc)-ab k) b5a-2wf ) 47a-(—2x)

m) (=n)-(=m)-z n) (=y)-2z-(=3x) o) (=22)-(=3z) (-06y)
Aufgabe 9.

a) (a+3)-7 b) 5-(a—>5) c) (a=0b)-c

d) (2z+6y)-2 e) y-(1lx —3) f) 4-(Bc—=T7)

g) 5x-(—9a — 3b) h) —c-(a+1) i) 4dzb-(a+y)

j) (Ba+8—4)-3 k) bx-(by+4z—9) 1) (—2zy)-((—4a+ 7b)
m) (—z+ 6y) - (—5) n) —c-(3a+4+5b) o) (—3a)-(4z—4y)-3
p) (=5i)-(18a+120—3) ¢q) Tx-(2a—3b)-2y r) 4-(7a—3b)-4cd
Aufgabe 10.

a) (n—3)(a+5) b) (y—9)(b—11) c) (6a+0b)(9—x)

d) (5a+4b)(6zz —Tyz) e) (6x+3y)(12a—2b) f) (2a+ 3b—6¢)(10 + 4x)
g) (4a —5x)(5c+4b)-4n h) (Bx —y)-5a(2b—3c) i) 6Gax(6d —c)(4b+y) -3z

Aufgabe 11.

a) 8(x—y)+11(z+vy) b) (a+0b)-6—4(a—0b)

¢) 3(a—b)—2(a+Db) d) 4x(5—2y) —3(3x —zy —3)
e) 3a+ (2a+ 3b) - (—2c) + 4bc f) (4z+8)(8+2y) — 5(2x — by + 4)
g9) 2z +y)(Bm+n)+ (m—3n)(2x —y)

h) (a+b)(4x — 5y) — (a — b)(5x + 4y)

i) (2m+4n)(5a + 3b) + (4a — b)(3m + n)

7)) (Ba—5b)(x +2y) — Bz —y)(a +b)

k) (4y + 6x)(3a — 5b) — (2a + 3b)(2x — 6y)

[) (4ax + 3bx — 5cx) - 7 — 3x(5a — 4b + 6¢)

m) (4 + 2a)(12 — 2d + 5b) — (10b — 4d) - a

n) (2a —6¢)(4b — 2d) — (3¢ — a) - (—8b)



3 Ausklammern/Faktorisieren

Aufgabe 12.

a) ax —4az + bay b) 2labx + 15bz — 3by
¢)  24ab — 12bc + 48ab d) 5bxr — 10x — 15bx

e) 25st + 125sr + 75su f) am+bm—cm+am
g) (a+b)cdotn+ (a+b)-m h) z(a—0b)+y(a—10)
i) zlb—c)+b—c Jj) m+n+az(m+n)
k) (4n+3m)-b+4n+3m ) ablzx+y)—z—y
m) 3z(a—b)—a+b n) c+3d)-4a—c—3d
Aufgabe 13.

a) (4a—2b)(x +y) — (3a+4b)(x +y)
) (z—y)(m—2n)+ (x —y)(3m + 2n)
) (bzy + 2bz)(a — ¢) — (bx + 3zy)(a — ¢)

=

9]

d) 63x—1y)— Bx—1y)(5—3a)—2a(3x —y)

e) 2n(Bz+2)—(2n—1)Bx+2) -3z — 2

f) ar—bx+ay—by g) mx+ny—nr—ny

h) 2az + 2ay + 3bx + 3by i) aznd — azxnc + abnd — abne

j) 6bd + 2bn + 3dc + nc k) 2axr+ ay+az— 2bx — by — bz
) 2ax—2ay+br—by—cxr+cy m) 2dx+ 2ax+2nx —dy —ay — ny
Aufgabe 14.

a) 8zt + 1223 b) 64a*c® + 56a3c?

c) 60a3b3c* + 70a*?c? — 30ab*c® d) 80a°b* — 119a*h°

e) 45a’y? — 63a’y® — 150a3y? f) 28a*zx* — 21a3x® — 35a3x?

g) 15d%*v* + 25dv? h) =253 + Thx%y? — 50a3y?

i) 6a3d® — 8d3a? J) 6y%r — 3wy + yx

k) 12a* — 20a® — 244> ) dub2?w? — 8ubzww? + 16u° 2wt



4 Terme mit binomischen Formeln

Aufgabe 15.
a) (y+1)° b) (y—1)° ) (2+a)
d) (2-w) e) (4-y) f) (t+10)°
9) (@+y)’ h) (u—v)? i) (3v—2t)?
j) (4= 5t)? k) (a®+1)° ) (2*=1)
m) (2a —b)? n) (3r—2s)? 0) (2z+ 6y)?
p)  2u?—40?)? q) 6p*—9)? r) (12a + 5z)?
s) (z+42)(x—2) t) (h+4)(h—4) u) (94 3a)(9 — 3a)
v) (22 —4) (2 +4) w) (a® = 0*)(a® +b*) ) (20t — 10s)(20t + 10s)
y) (2m+3n)(2m—3n) z) (2a+b)(b— 2a)
Aufgabe 16.
a) (b+z)*—(3—x)? b) (7Tz—1)2+4 (32 +1)?
c) (4z —2y)? — (3z — 4y)? d) (3u? —1)* — (3u® + 1)?
e) (z+4)?—(x—4)(z+4) ) Qu—v)®+ (2u+v)?
g9) (r+2s)*+(2r —s)? h) (v =1)? = (1—9?)?
i) (x—1)(xz+1)—(z—-2)(x+2) j) (a—3c)(a+3c)+ (3a—c)(3a+c)
k) (a+0)?*+ (a—0)? ) (a+b)?*—(a—0
Aufgabe 17.
a)  u?42uv+v? b) a?+ 10z +25 c) 4a®+ 12ab + 9b?
d) 1622+ 40zy + 25y° e) 2% —2xy +y? f) fA—8f+16
g) 1% — 14tz + 49¢2 h) y?+ 12yz + 3622 i) 36t% — 36bt + 9b*
J)  25¢% +T0cd + 49d*> k) m? — 16mn + 64n? ) p?>—10p+ 25
m) 9k + 12k( + 402 n) 8la* —126ax +492* o) u? —2?
p)  25a* — 360 q) 64m*—1 r) 10022 — 80bz + 165
s)  121p* — 144r? t)  16e? — 493 u) 4g* — 32gi + 644>
v)  y?— 8122 w)  a’b? + 4ab?® + 4b* x) 1% —cd+ d?
y)  6.25R% 1+ 10hk +4k2 z)  0,25(2 — 0,7st + 0,495
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